

找“零活”挣“日薪”，辛劳撑起一个家

走访零工市场，看零工如何找工，听零工说酸甜苦辣

本报记者许晋豫、段续、程迪、薛晨

他们是《平凡的世界》书中的“揽工汉”，在混杂的市场中寻觅活计。累时，他们奔波于大街小巷，一口热饭一口酒，就是难得的惬意；闲时，意味着他们又要为下一份工作而焦虑。对许多生活在城市的零工来说，一个人的收入，就是一家人的幸福所系。

尽管普遍缺乏专业技能和相应保障，但为了家人的温暖，他们处境艰难仍奋力坚持。作为劳动力市场的重要补充，倾听零工群体的期盼和呼声，就是倾听社会经济生活的真实脉动。开春回暖时节，新华每日电讯记者走访多地零工市场，近距离接触零工群体，感受他们的酸甜苦辣。

面对面是更靠谱的找活方式

站着的，坐着的；骑电动车的，跨着摩托的；胸前挂着“水暖”“刮大白”牌子的，逢人就自荐吆喝的；闲暇时几个人一起打牌的，抽支烟自顾自待着的……

宁夏银川市兴庆区某十字路口东侧，是一个自发形成的零工市场，聚集了不少零工。他们普遍在40岁上下，文化水平偏低。

市场里，招工的雇主大多开着面包车，先喊一嗓子，然后凭感觉挑人，工人们乘车早去晚归，工资大多当日结清。

紧邻市场的老旧小区，7元可以住一晚，10元就能住单间。对许多零工而言，这里就是理想的栖身之所。

许多零工觉得，面对面是更靠谱的找活方式。52岁的罗亚红来自甘肃省平凉市，在银川打拼了20多年，他和妻子租住在市场旁的小区里，月租金300元，生活节俭。虽是瓦工，但罗亚红是家里的顶梁柱，只要工钱合适，装卸、保洁、力工……他来者不拒。

脑子灵活的零工，也开始打通线上线下，提高找活效率。在吉林省长春市干了4年零工的高国雨来自黑龙江省绥化市，一台轻型面包车、一箱水暖安装工具、一身耐磨的工装，是他“讨生活”的家当。干活利索，要价不高，高国雨在零工市场里口碑很好，微信订单响个不停。“前些日子，每天开车跑100多公里，哪儿有活去哪儿，除了自己的花销，每月给家里3000元。”高国雨说。

这几年劳动力价格不断上涨，零工单位时薪也随之提升。在一些工地，体力劳动者日薪能达到300元左右。记者接触的零工群体，月薪普遍在4000至5000元之间。

受疫情影响，不少零工表示明显感到挣钱不易。尤其在疫情发生地，几乎都会出现用工量下降、劳动报酬降低的情况，恢复也需一定时间。

在成都从事外卖配送行业的罗杰今年21岁，他所在的站点日常每天能配送3000单左右。但如果发生疫情，配送量会迅速减少到1500单到2000单，收入降幅明显。

在银川市打了七八年零工的张军主要从事搬运、装卸工作，今年春节前几日还在路边揽活，“现在没有以前好找活儿了，整个腊月才工作了四五天，全年收入比疫情前那几年少了快一半。”



▲南昌市东湖区贤士湖管理处永溪村散工超市外，早晚各一次的找工集会。 受访者供图

房地产行业发展放缓对零工的影响也较为明显。高国雨和同伴们发现，楼盘开工少了，新房交易量少了，这直接影响到他们的业务量。以前，高国雨“背靠”的一家卫浴专卖店有5名临时安装工，现在就剩下他一个。罗亚红说，去年春节他没闲着，今年过完春节，他只在果蔬市场卸了3天水果才挣得500多元。“新开的楼盘比往年少，工作机会也随之变少。”他说。

赵雪在银川市一个零工市场旁给人理发，理一次6元。七八年前，她一年能赚10万元左右，如今也下降了不少。赵雪说：“工地少了，我丈夫干一天歇三天。来零工市场的人比七八年前少了一半，很多人去了内蒙古和新疆。”

线上“水土不服”，线下“冷热不均”

采访零工群体时，大家交流最多的话题是养老保障，但对于自己缴纳社保存在“不懂政策”“不想花钱”“以后再说”等心态。

高国雨和身边的许多工友都有缴纳社保的意识，大道理都懂，但迟迟未付诸行动。一方面是嫌麻烦，不愿主动了解社保政策，对接相关部门；另一方面考虑到缴纳养老保险，眼前收入变少，所以一直在拖延。这样的心态在零工群体中较为普遍。

缴纳社保意愿弱的另一个原因在于，许多来自农村的零工并没有扎根城市的打算。在他们看来，干不动了就“告老还乡”，守着土地过生活。尽管在城里工作了20多年，罗亚红从没想过融入城市。“结婚彩礼就要十几万元，还不算房子和车，再奋斗几年等儿子结了婚，就和老婆回家种地、喂牛，算是完成了自己的使命。”他说。

线上平台是招工的新趋势，但对零工群体而言，效果往往不理想。江西省南昌市东湖区针对零工群体专门开发“帮工团”微信小程序，但推出两年多来使用人数很少。东湖区人社部门工作人员说，零工群体普遍年龄40岁以上，很多人用的是老人机，即使一些人买了智能机也不太会使用。

江西省上饶市的周春丽（化名）曾尝试用某招聘网站找工，但她年龄超过50岁，不会使用电脑，而且不符合平台招聘条件。后来，她依旧靠街边揽活或务工人员微信群找活。

值得一提的是，在不少地区，政府部门办的“正规”零工市场和路边零工市场呈现“冷热不均”的现象。银川市兴庆区自发形成的零工市场每天求职者较多，而不远处的银川市外来务工人员服务中心，求职者却凤毛麟角。不少零工表示，服务中

心在学历、年龄等方面招工门槛高，最关键的是它没有包工头、招工老板等“核心资源”。零工王克勤说，服务中心停车不便、开门也晚，包工头等更喜欢去随停随走、“全天营业”的路边零工市场招人。

南昌市东湖区开设了专门服务零工群体的散工超市，但不及包工头微信群的效果好。记者调查发现，散工超市所在的永溪村外来人口大多为初中文化，主要从事修建、运输等工作，由100多名包工头通过微信群联络对接。来自江西上饶市的刘仙园说，以前找工作，在马路边一蹲就一整天。如今包工头在微信群里喊一声，马上就知道哪有活干了。

加强社会关怀，感受城市温度

零工群体自身有不少短板，也有诸多不易。受访对象认为，社会各界应加强对零工群体的关怀，结合他们的特点和需求，强化用工供需对接，保障其合法权益，关注其养老需求，让他们不仅为城市服务，还能感受到城市的温度。

首先，零工市场建设要接地气。王克勤说，零工市场最重要的是能提供用工机会。除了基础的配套设施，零工市场更看重实效。应关注自发形成的零工市场，并结合其

实际情况配套便利设施，而不是关停驱逐。这样不仅能花小钱办大事，也能体现一座城市的温度。

其次，强化用工供需对接，制定零工用工规范。长春市就业服务局城镇就业处处长姚凤国建议，零工市场应加强与市场化求职平台合作，发挥中介、同乡会、包工头等的作用，让零工供需对接更加精准。并在区域范围内制定零工用工价格指导价，增强供需双方信任，制定零工用工规范，为劳动纠纷提供参照。

再次，提升零工群体的法律和安全意识。零工群体无用工合同、无保险、无保障是常态，其合法权益难保障。南昌市东湖区散工联合会主席姜卫斌建议，各地应组织策划法律讲座、安全生产知识分享等活动，提升务工人员权益保护和安全生产意识。通过设置法律援助点、为务工人员提供劳动合同模板等方式，协助务工人员讨薪，保护务工人员的合法权益。

最后，关注零工群体的养老需求。零工普遍期待，针对他们灵活就业的方式，相关部门能和商业保险公司合作，提供更多能够灵活缴纳的公益性养老保险险种，让他们用手机银行、微信等就可缴费，能根据自身经济情况选择不同的缴费比例和金额。

本报记者许晋豫

近几年，在不少城市都出现了一个颇为奇怪的现象：马路边自发形成的“露天”零工市场从年头到年尾，无论刮风下雨，几乎每天都有人在此找工作；几百米外政府部门开办的“正规”零工市场内桌椅、热水、网络等一应俱全，却常年无人问津。有工作人员坦言：“他们宁愿在路边站一天也不愿意到这里来，我们也没办法。”

市场“冷热不均”，是零工群体用脚投票的结果。自发零工市场胜在“零门槛”和方便，在这里，不论男女、年龄大小都能便捷地获得务工机会。市场就在路边，包工头、招工老板等现场选人随即出发。“正规”零工市场场地小、开门晚、停车不便，包工头不愿来。另外，“正规”零工市场提供的工作岗位尽管有签署用工合同、缴纳养老保险等优势，但对文化程度、年龄等方面的要求也高，让不少零工望而却步。

“正规”零工市场一名管理人员对记者表示，零工群体工作时间不稳定，更喜欢挣工资日结的“快钱”，而且不少零工学历低、年龄大，不符合正规企业招工要求。相比之下，他们更愿意跟包工头、小老板等打交道。

零工市场无需高大上，只求接地气，要以能否精准提供就业岗位“论英雄”。零工群体大多来自农村，他们背井离乡来到城市，租住在简陋的民房、老旧小区，千方百计节省开支，只为能多挣一些、多攒一点。他们风里

山东：零工市场“提质”，温暖零工



▲山东潍坊市奎文区零工客栈为务工人员提供岗位对接服务。 受访单位供图

人员权益。在山东潍坊市奎文区，人社部门为零工市场设计了线上小程序，务工人员和用工者对接好岗位后，系统可以提供即时生成劳务合同、购买意外伤害保险等服务。“不仅提高了招工效率，也让用工双方权益有了保障。”潍坊新世界装饰工程有限公司总经理宿良瑞说。

工作好找了，山东还逐步探索保障务工

无需『高大上』，只求能找到活

来雨里去，只为能有活干，相比之下，热水、座椅、室内休息等则显得不那么重要。

尽管自发零工市场比“正规”零工市场更接地气，但因它们大多在街头路口缺乏管理，时常遭受歧视，甚至被视为“脏乱差”的代表和影响城市形象的“污点”，一些地方的自发零工市场甚至被取缔。

不只是自发的零工市场，零工群体有时也会被歧视。一名擦玻璃的女零工曾打电话向记者诉说其被驱赶的遭遇，她说：“我在路边干活，他们说我影响城市形象，不仅要撵我走，还要没收干活的工具。”

不可否认，个别零工不讲诚信，打工过程中抱着“能坑一个是一个”的心态，但这毕竟是少数。零工群体自食其力，往往承担着城市最苦、最脏、最累的工作，为家人的幸福打拼，也为城市发展做出贡献。作为劳动者，零工群体理应得到尊重，得到更多关爱和帮扶。

一方面，“正规”零工市场应该降低门槛，针对零工群体“真”需求改善服务，让更多零工愿意来，用得上，找到活。另一方面，城市管理者对自发零工市场的态度，应该从简单取缔向优化管理、加强服务转变，从软硬件上对其进行合理优化，通过更加人性化的管理，化堵点为亮点；应加强对零工群体的关爱帮扶，为他们生活提供便利，改善零工群体聚集区的基础设施，用实际行动让零工群体更好地融入城市、感受城市的温暖。